

政务动态

锦屏县召开庆祝
第39个教师节暨表扬大会

本报讯（通讯员 杨仁生 黄煊弦）9月10日，锦屏县召开庆祝第39个教师节暨表扬大会。县委书记舒健出席会议并讲话。县委副书记、县长张以东主持会议。县人大常委主任林广，政协主席廖尚勇及其他县领导出席会议，县直各单位、各乡镇负责人及部分学校教师代表参加会议。

会议宣读了《中共锦屏县委锦屏县人民政府关于表扬2023年锦屏县教育工作先进个人和先进单位的决定》，为受表彰的优秀个人和先进单位代表颁发荣誉证书和奖牌，优秀代表进行了发言。

舒健指出，党的二十大报告将“教育、科技、人才”列为专章作出部署，对坚持教育优先发展、办好人民满意教育、建设教育强国提出新的要求，为我们指明了前进方向、提供了根本遵循。全县各级各部门要深刻认识教育的基础性、先导性、全局性地位，深刻认识锦屏长远发展的关键在教育、振兴锦屏的根本希望在教育，进一步提升人民群众的教育获得感、满意度，使教育真正成为中国式现代化锦屏实践的有力支撑。

舒健强调，要坚持政治引领，全面落实立德树人根本任务。要牢牢把握正确办学方向，全面贯彻

落实党的教育方针，潜心教书育人、培根铸魂。要讲好中小学思想政治课，统筹推进中小学思政课一体化建设，为青少年打好精神底色、夯实人生根基。要守好学校育人的主阵地，把社会主义核心价值观体系融入日常教育教学全过程，以实际行动教育引导学知党恩、听党话、跟党走。要持续加强师德师风建设，将其放在教师队伍建设的核心位置，引导广大教育工作者铸好师德、树好形象。

舒健强调，要坚持教育优先发展，全力以赴巩固教育脱贫攻坚成果、夯实教育教学基础设施，推动教育优质均衡发展、提高教育教学质量水平和抓好教师队伍建设的任务，办好人民满意教育。要坚持齐抓共管，凝聚推动教育发展大合力。要扛牢党管教育责任，牢固树立“抓教育就是抓经济、就是抓发展、就是抓基础”的理念，努力把教育事业发展得更好。要团结协作形成合力，切实履行教育优先发展的重大职责，强化教育工作要素保障，着力改善办学条件。要积极营造良好氛围，大力赓续优良传统，弘扬尊师风尚，浓厚重教氛围，引导社会各界关心教育、重视教育、支持教育，集众人之智、聚众人之力共同办好人民满意的教育。

安全生产

锦屏：

开展消防设施提升工程
保障群众生命财产安全

本报讯（通讯员 杨秀梅 刘东鸣）近年来，锦屏县不断加大民生工程的投入力度，持续保障和改善民生，着力破解民生难点问题热点，结合县域内木质连片村寨较多的实际，将“完成全县50户以上木质连片村寨消防设施提升工程村寨8个”列入全县2023年十件民生实事之一，目前该项目正在有序地推进和完善中。

河口乡裕和村作为拥有200户以上的木质连片村寨，正是此次消防设施提升工程的8个村寨之一。近日，笔者来到裕和村，看到裕和片区消防设施提升工程的工作人员正在紧锣密鼓地开挖沟渠，为铺设消防管道做准备。

“我们在裕和村实施建设高位蓄水池一个，铺设专用消防管道3800米，现在我们从高位蓄水池这里接消防管道到下面去已经有2000米左右了，还有1000多米在村寨范围内的正在开挖沟渠，预计10月底能够完工。”裕和片区消防设施提升工程施工负责人胡学锦告诉笔者。

木质连片村寨大多存在着消防安全系数较低的问题，所以极易成为火灾的高发地，随着消防基础设施提升工程的开展，火

灾抵抗能力得到了不断的提升，进一步加强群众的安全感，为群众安全保驾护航。

“裕和村大寨是200户以上的木质房屋连片村寨，在消防安全隐患方面压力比较大，现在通过改造提升，新增了63个消防栓，新铺设消防管道，新修专用的消防水池1个，有效缓解了裕和村目前的消防压力，实现木质房屋连片区域消防用水全覆盖，有效保障了村民的人身财产安全。”村委会副主任胡承忠说。

据了解，锦屏县消防水改建项目目前有14个乡镇37个村寨和2个移民搬迁社区已进场施工，目前完成消防水池建设4个、基础施工18个、管道开挖28115米、管道连接25858米、管道埋设21900米、消火栓安装182个。同时，已进场消防电改乡镇13个，完成电改测量1509户，完成电改施工1288户。

“我们计划用3年时间对全县的消防设施进行全覆盖建设，仅2023年全县就投入近4000万元建设消防基础设施。现在通过筹集资金，在3年内要把全县的消防基础设施建设好、巩固好、发挥好、使用好。”县应急管理局局长黄昭凯说。

锦屏：

守红线保底线
筑牢安全生产“生命线”

本报讯（通讯员 黄万方）在锦屏县大坪坡水泥用石灰岩矿砂石场机器轰鸣，工人们头戴安全帽驾驶铲车，有条不紊为运输车辆装载砂石。

“安全是生产的前提，务必做好保障措施，时刻绷紧这根弦。”石料装载现场，县应急管理局执法大队大队长石庆均一行正在进行安全生产例行检查。

“保障安全是工地的首要工作，监督和检查对我们而言，是关心也是鞭策。除日常管理工作，我们的安全生产还着重加强安全意识，发现安全隐患便立即整改。”面对检查，砂石场负责人说。

走进企业办公室，醒目的可见的安全责任、应急救援、职业健康等生产规范制度不只是挂在墙上，更是落实在生产的细处、微处。

为保障锦屏县内非煤矿山

的开采安全，锦屏县应急管理局按照“四个一”要求，实时监督各工地第一责任人的值守情况，督促其定期对工人进行安全培训，规范行业操作流程。同时，县应急管理局还以定期督查的方式对行业安全进行监管。截至8月中旬，对全县9个非煤矿山巡查18次，查出重大隐患13条，已整改12条。在确保矿山安全生产的前提下，统筹推进矿山复绿，2021年以来，投入矿山复绿资金138万元，复绿面积6.9721公顷，有效守护了绿水青山。

安全关联千家万户，牵动经济发展。自重大事故隐患专项排查整治2023行动以来，锦屏县统一部署要求，全县14个重点行业领域部门牵头，查出重大隐患63条，已整改50条。政府、部门、企业坚持多措并举，纵深推进防范化解重大安全风险，全县安全生产呈稳定向好趋势。

奋进新征程 建功新时代
——全面推进乡村振兴

锦屏：

山核桃变身“致富果”

本报讯（通讯员 杨秀梅 舒宝）金秋九月，也是山核桃成熟的季节，锦屏县的山核桃也迎来了采收季，村民们趁着晴好天气将山上采收回来的“致富果”进行晾晒之后，通过去皮、挑拣、精深加工等进行包装销往全国各地。

近日，在锦屏县平秋镇的高杰山核桃种植农民专业合作社山核桃基地里，妇女们腰间背着竹篓，手持长竹竿，树上竹竿嗖嗖作响，核桃树下欢声笑语地捡拾核桃果子，山坡上呈现一派热闹繁忙的景象。

“我在这里做了将近七年的时间，平时我们都在加工厂里做其他的活，现在开始采收核桃了，采收核桃的工价是100元钱一天。”向春艳是合作社里的一名老员工，自从山核桃产业发展开始，她就来到这里务工，所以她懂得山核桃种植技术也特别多。

锦屏县高杰山核桃种植农民专业合作社种植的山核桃主要种植在铜鼓镇和平秋镇两个乡镇，通过“合作社+基地+农户”的产业发展模式，有效地解决了当地群众的就业问题。平秋镇桥问村气候温和，光照充足，土壤偏碱性，非常适合山核桃的生长，目前这里栽种的核桃树种植已有10多年，正处于盛果期。

“这片核桃基地共有160亩的占地面积，我们通过采取人工授粉、无人机授粉、浇水、施肥等措施，再加上今年天气很好，所以产量很高。我们已经采摘4天了，每天基地大概有20人到30人，都是来自平秋镇桥问村、铜鼓镇花桥村、嫩寨村的人员，大概还有十多天能够全部收完。”基地管理人员杨秀梅向记者介绍道。

近年来，锦屏县紧紧围绕“杉木之乡·有机锦屏”的战略定位，依托本地特色产业优势，做好有机文章。目前全县共有核桃基地3.9万余亩，主要分布于铜鼓、平秋、大同、三江等乡镇，年产量800多吨，可带动400多人就业，成为锦屏县推进乡村振兴的一项特色产业。



果农们忙着晾晒核桃（通讯员 龙仙桃 摄）

锦屏：

打造一体化鹅全产业链发展模式

本报讯（通讯员 刘光英 杨秀梅）“今天我们有一车的鹅蛋销往安徽，价格是一枚蛋是14元一枚。”近日，在锦屏县生态鹅业公司种鹅生态园里，一排排鹅舍整齐排列其中。园区里，锦屏县生态鹅业公司总经理朱允炎介绍，并和工人们正忙着把鹅蛋装箱搬运到安徽牌照的货车上，远销他乡。

2017年，锦屏县借助全球最大的羽毛球生产企业南京亚狮龙体育用品有限公司落户该县的发展契机。依托优良的自然环境和养殖传统，选准生态鹅养殖为突破口，从江苏、安徽、四川等地引进白鹅品种进行试养。通过多年的发展，鹅产业已成为该县“一县一业”的主导产业，并逐渐形成种鹅养殖、孵化、育雏、商品鹅养殖、屠宰加工的一体化全产业链发展模式。

“我们这个种鹅基地占地280亩，能够养殖种鹅5万羽，一年能够产到种蛋200万枚，我们通过科学的营养、光照和温度的调控，让鹅能够在夏季产蛋，做到一年四季种鹅种蛋

能够均衡供应市场。”朱允炎介绍说。从原来种鹅是外地引进，到种鹅本地繁衍，到现在“鹅蛋”走出杉乡，锦屏县生态鹅产业不断迈出新步伐。近年来，该县更是以市场为导向，围绕鹅产业不断“建链、强链、延链”，通过建立建强生态鹅养殖现代化示范基地，采取园区化、规模化、集约化、科学化的养殖方式，推动基地单批次养殖量、年出栏量、投放养殖数等关键指标大幅增长。

“因为我们这里气候环境好，养的鹅品质好，市场上比较受欢迎。”朱允炎说。

如今，锦屏县通过“龙头企业+合作社+农户”运营模式，逐步形成了上游生态鹅养殖，中游羽毛球加工，下游举办羽毛球赛事、康养等农文旅体一体的一、二、三产融合发展的全产业链发展模式，有效带动群众增收致富。目前，锦屏县年出栏商品鹅200万羽以上，年产羽毛球300万打，综合产值超10亿元，带动1.4万余户脱贫人口实现增收。



近年来，锦屏县新化乡紧紧围绕坝区产业结构调整战略部署，大力推进新化所村东门、南门、北门等蔬菜种植基地建设，成为全县蔬菜主产区之一，蔬菜种植一年可达三季，主要有辣椒、黄瓜、白

菜、豇豆等品种，亩产值可达8000元以上，有效拓宽群众增收渠道。图为该乡北门蔬菜基地，二十多名工人正在起好垄的田地里种植花菜，一派热火朝天的劳作景象。（通讯员 刘光英 摄）

启蒙镇：

先进农机助农增收 激活乡村振兴新引擎

本报讯（通讯员 杨盛萍）秋收时节，锦屏县启蒙镇乡村道路两旁田地里各种农业机械一派繁忙，农机作业服务成为助农增收的重要途径。

“往年我们这里打谷子，耗时费力成本高，一家人需要干好几天才能完成。现在，在先进农机的帮助下，几个小时就完成了收割，价格也便宜，农民种地真是越来越轻松了。”9月6日，巨寨村十三组村民杨通兴兴奋地说。

近年来，为提高农民生产集约化、推进农业产业化和增加农民收入，启蒙镇投入财政衔接资金171.89万元用于购买农机具，添置农机具12台以上，每个行政村至少覆盖一台。通过购买农机具移交给村委会，纳入村集体资产管理，由村委会负责资产管理和日常运营监管，通过签订相关协议、告知书等方式出租给农户，制定收费标准，让村集体经济焕发新的生机。这是乡村振兴工作中壮大村集体经济和促进村民增收的又一重要举措。

锦屏：

稻鱼综合种养双丰收

本报讯（通讯员 刘光英 王宏模）金秋时节，锦屏县境内的农田里已是稻穗金黄丰收在望，而稻田里农户们养殖的稻花鱼也是个大肥美，家家户户忙着开田捉鱼，处处呈现出一幅稻香鱼肥双丰收的美丽乡村图景。

时下，敦寨镇锁司大坝已是青中泛黄。田坝里，村民龙久理家正忙着开田抓鱼，随着抽水机的轰鸣，农田里的水被抽干，一条条肥美的稻花鱼被抓放到鱼篓里，随后县农业农村局的技术员对收获来的稻田鱼进行测产计量。

“今天早上我开1.5亩田，有65多公斤鱼，在县农业农村局的指导下，用稻田养鱼，今年稻谷也好，鱼也丰收。”龙久理开心地说。

近年来，锦屏县在牢牢守住粮食安全底线的同时，积极开展稻鱼综合种养项目，通过做好农户技术服务，指导示范点建设，推广在稻田开挖“十”“一”“井”等形状鱼沟，拓宽稻田养殖空间，强化养殖管理，补苗轮捕，延长养殖周期等养殖技术，使稻花鱼产量不断提高，实现“一水两用，一田多收”的综合种养目标。

“虽然今年鱼苗放时间较晚，通过我们今天测产验收，收益效果还不错。”县农业农村局水产管理站站长龙金梅说。

据了解，2023年，锦屏县稻鱼综合种养面积达8.5万亩，稻鱼综合种养产业提升行动累计投资672.1万元，全县财政投入累计投放鱼苗17.2万公斤，带动1.9万户农户实现增收。

偶里乡：

金秋助农迎丰收

志愿

服务

解

民

忧

本报

讯员

龙景

峰）

金

秋

助

农

迎

丰

收

志

愿

服

务

解

民

忧

本

报

通

讯

员

龙

景

峰

说

道

道

道

道

道

道

（备注：1亩=0.0667公顷）